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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження.  Актуальність обраної теми 

обумовлена тим, що трудовий потенціал є основним ресурсом діяльності 

підприємства, якому варто приділити належну увагу та зосередити усі сили 

задля ефективного його формування та використання. Зокрема, трудовий 

потенціал наділяє підприємство конкурентними перевагами на ринку, є 

основною передумовою для продуктивної та ефективної його діяльності. 

У сучасних умовах все більше посилюється негативний вплив 

зовнішнього середовища, зростає конкуренція на ринках збуту, погіршується 

економічна та політична ситуація. Тому, перед підприємствами постає 

питання раціонального використання трудового потенціалу задля підвищення 

загальних показників діяльності та економічної стабільності. Підвищення 

ефективного формування та використання трудового потенціалу підприємств 

на даному етапі потребує розробки чимало заходів, зокрема варто 

удосконалити систему управління персоналом та кадрову політику 

підприємства. Проблема формування та використання трудового потенціалу 

потребує негайного вирішення, оскільки людські ресурси є основною 

запорукою продуктивної діяльності підприємства та зміцнення його позицій 

на ринку.  

Питання ефективного формування та використання трудового 

потенціалу належить до числа тих, які ще не вирішені до кінця і тому займає 

вагоме місце у науковій практиці. Різні аспекти дослідження трудового 

потенціалу, проблем, пов’язаних із його формуванням, використанням та 

розвитком, знайшли відображення в працях як вітчизняних, так і зарубіжних 

науковців. Наукові праці вчених-економістів стосуються з’ясування сутності 

трудового потенціалу, визначення його складових, дослідження методів 

оцінки трудового потенціалу, напрямів ефективного  його формування, 

використання та розвитку. Дану проблему досліджували такі вчені, як 

Головкова Л. С., Дулуб Л. Н.,  Злупко С. М., Ільїч Л. М., Набока Р. М., Тітова 
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Н. А., Богиня Д.П., Завіновська Г.Т., Федонін М. И.,  Грішнова О.А., 

Покропивний С.Ф., Бендасюк О. О., Антонюк В. П., Варналій З. С., Шаульська 

Л. В., Янковська Л. А. та ін. 

Проте, ряд питань щодо ефективного формування та використання 

трудового потенціалу потребує подальшого дослідження, оскільки не існує 

єдиного підходу до визначення ефективності управління персоналом, а також 

відсутня методична база запровадження отриманих підходів на 

підприємствах. 

Мета і задачі магістерської роботи. Метою даної роботи є 

обґрунтування теоретичних засад  та удосконалення методичного 

забезпечення процесів ефективного формування та використання трудового 

потенціалу підприємства. Задля досягнення поставленої мети  було 

сформовано наступні завдання: 

- дослідити підходи до визначення сутності трудового потенціалу та 

визначити його місце в діяльності підприємства; 

- розкрити структуру трудового потенціалу підприємств, фактори його 

формування та розвитку; 

- висвітлити підходи до оцінки ефективності використання трудового 

потенціалу підприємств; 

- здійснити характеристику основних техніко-економічних показників 

діяльності Кам’янець-Подільського колективного швейного підприємства; 

- оцінити та проаналізувати сучасний стан трудового потенціалу на 

підприємстві; 

- дослідити основні засади ефективного використання трудового 

потенціалу підприємства; 

- ознайомитись із зарубіжним досвідом формування та ефективного 

використання трудового потенціалу підприємств; 

-  сформувати рекомендації щодо покращення системи формування та 

використання трудового потенціалу Кам’янець-Подільського колективного 

швейного підприємства. 
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Об’єктом дослідження є процес формування та використання трудового 

потенціалу швейного підприємства. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти 

формування та ефективного використання трудового потенціалу швейного 

підприємства. 

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дослідження 

стали методологія, загальнонаукові принципи проведення комплексних 

досліджень та розробки, відображені у працях вітчизняних та зарубіжних 

науковців у сфері формування, використання, розвитку та управління 

трудовим потенціалом. Нормативні та законодавчі акти, що стосуються 

діяльності підприємства у сфері формування, використання та управління 

трудовим потенціалом. 

Для досягнення мети дослідження у роботі було використано методичний 

апарат економічної науки, зокрема було використано як загальнонаукові, так і 

спеціальні методи дослідження. Зокрема, діалектичний, системного аналізу 

та синтезу, спостереження, термінологічного аналізу (для визначення 

сутності поняття трудового потенціалу підприємств, факторів його 

формування, методів оцінки використання трудового потенціалу 

підприємства); теоретичного узагальнення (для систематизації підходів щодо 

визначення поняття «трудовий потенціал», для уточнення наукових понять, 

для визначення елементів структури трудового потенціалу підприємства); 

методи систематизації та порівняння (для дослідження стану процесу 

управління ефективністю використання персоналу підприємств); системний 

підхід (для дослідження системи формування та ефективності використання 

персоналу на підприємстві, для обґрунтування факторів формування 

трудового потенціалу, виявлення складових середовища його використання); 

статистичний аналіз (для оцінки сучасного стану використання персоналу на 

підприємствах, для вивчення, порівняння, оцінки даних); аналіз та синтез 

(для обґрунтування факторів розвитку трудового потенціалу); метод 

моделювання, метод експертних оцінок (для удосконалення підходів та 
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розробки напрямів удосконалення формування та використання трудового 

потенціалу підприємства); графічно-аналітичний метод (для наочного 

представлення економічних даних, що використовуються у процесі 

дослідження); порівняльного аналізу (для розмежування категорій, що 

використовуються в дослідженнях трудового потенціалу та інших 

економічних категорій); коефіцієнтний метод (для дослідження показників 

ефективності використання трудового потенціалу та ефективності 

використання ресурсів підприємства,); індукція, дедукція (для визначення 

методів оцінки ефективного використання трудового потенціалу 

підприємства); узагальнення (для формулювання висновків із результатів 

дослідження). 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

отримані результати, теоретичні положення, сформовані висновки за 

результатами дослідження слугуватимуть науково-методичними 

рекомендаціями, що спрямовані на удосконалення системи управління 

трудовим потенціалом, запровадження напрямів ефективного формування та 

використання трудового потенціалу на швейних підприємствах. 

Структура і обсяг роботи. Робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновку, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 

118 сторінок друкованого тексту. Список використаних джерел, що налічує 84 

найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

Під час здійснення дослідження нам вдалось розкрити теоретичні засади 

формування та використання трудового потенціалу на Кам’янець-

Подільському колективному швейному підприємстві, сформували на основі 

цього методичне забезпечення процесів ефективного формування та 

використання трудового потенціалу підприємства, а також запропонували 

практичні рекомендації щодо удосконалення процесів формування та 

використання трудового потенціалу. На основі цього можна зробити наступні 

висновки. 

1. Під час дослідження підходів до визначення сутності трудового 

потенціалу науковцями, можна  стверджувати, що трудовий потенціал є 

основним фактором задля успішного розвитку й підвищення 

конкурентоспроможності підприємств та організацій. Аналіз різних підходів 

до визначення сутності трудового потенціалу свідчить про те, що трудовий 

потенціал має комплексний характер і складну структуру. Трудовий потенціал 

визначають як наявні та перспективні можливості трудового колективу 

підприємства кількісно й якісно задовольняти потреби підприємства та 

реалізовувати його цілі найефективнішим чином за наявності відповідних 

ресурсів. 

2. Нами було розкрито структуру трудового потенціалу підприємств, 

визначено фактори його формування та розвитку. Структура  трудового 

потенціалу являє собою співвідношення різних демографічних, соціальних, 

професійних та інших груп населення. Трудовий потенціал поєднує у собі дві 

складові: використовуваний та потенційний трудовий потенціал. Трудовий 

потенціал поєднує у собі працездатне населення працездатного віку; 

непрацездатне населення працездатного віку – інваліди I і II груп; підлітків, 

які працюють; пенсіонерів, які працюють. Фактори, що впливають на 

формування якісних характеристик трудового потенціалу, охоплюють як 

особистісні умови життя людини, так і зовнішні елементи впливу на трудовий 
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потенціал.  До факторів, що безпосередньо впливають на величину трудового 

потенціалу, відносять природно-, політико-, економіко-, соціально-

географічне положення, природно-ресурсний потенціал, історичні фактори, 

демографічні фактори, рівень розвитку продуктивних сил, величину 

заробітної плати, інфраструктурні фактори (розвиток мережі шкіл, закладів 

торгівлі, побуту), рівень розвитку системи охорони здоров'я, екологічні 

фактори тощо. Щодо розгляду компонент трудового потенціалу, науковці без 

сумнівів вважають його складовими демографічну, освітньо-професійну, 

соціальну, економічну та медичну компоненти 

3. Було висвітлено підходи до оцінки ефективності використання 

трудового потенціалу підприємств. Зокрема,  основними підходами до оцінки 

трудового потенціалу підприємств є: витратний, порівняльний, 

результативний. Усі три підходи є досить ефективними, тому при здійсненні 

оцінки трудового потенціалу підприємства варто обрати найбільш доречний 

до поточної ситуації, для цього варто зосередитись на цілі, задля якої 

здійснюється дана оцінка. Деякі автори виділяють ще інші підходи: ресурсний; 

факторний; інтегральний; суб’єктивний; кількісний прямий, кількісний 

непрямий, якісний та інтегральний. 

4. Ми здійснили характеристику основних техніко-економічних 

показників діяльності Кам’янець-Подільського колективного швейного 

підприємства за допомогою здійснення горизонтального аналіз, суть якого 

полягає у порівнянні кожної статті балансу з попереднім звітним періодом, 

розрахунку абсолютних і відносних відхилень та їх змін за досліджуваний 

період. Зокрема, було проаналізовано склад і структуру активів підприємства, 

склад і структуру активів, динаміку фінансових результатів діяльності, 

розраховано показники ефективності використання ресурсів підприємства. За 

результатами економічного налізу можна зазначити, що стан основних 

економічних показників Кам’янець-Подільського колективного швейного 

підприємства за аналізований період загалом є стабільним, а фінансові 

результати діяльності підприємства поступово зростають. 
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5. Оцінку та аналіз сучасного стану трудового потенціалу на 

підприємстві ми здійснили, розглянувши управлінську структуру 

підприємства, проаналізувавши динаміку чисельності і структури персоналу, 

чисельність і структуру персоналу за статтю, віком, освітою, стажем роботи. 

Окрім того, нами було розглянуто показники руху персоналу та стан 

професійного навчання працівників у звітному періоді. Окрім цього, ми 

розрахували продуктивність праці та розглянули її взаємозв’язок з оплатою 

праці, як однією із невід’ємних характеристик персоналу підприємства, 

оскільки вона є основним засобом задоволення потреб працівників. Також, ми 

розглянули анкетування як метод оцінки працівників на КПКШП та розкрили 

зміст самої анкети, що використовується для цієї оцінки. 

6. Ми дослідили основні засади ефективного використання трудового 

потенціалу підприємства. Зокрема, на КПКШП основні принципи 

ефективного використання трудового потенціалу можна розділити на дві 

групи: принципи, що визначають основні напрями формування політики 

управління трудовим потенціалом; принципи, які формують напрями 

удосконалення та реалізації політики управління трудовим потенціалом.  

У сучасних умовах, як ніколи раніше, потрібна ефективна робота 

кадрової служби. Вона повинна будуватися на використані сучасних форм та 

методів здійснення оцінки трудового потенціалу. На нашу думку, задля 

ефективного використання персоналу на КПКШП, спеціалістам з управління 

трудовим потенціалом необхідно володіти наступними якостями: досконале 

знання сфери діяльності підприємства, його партнерів, конкурентів, ринку 

загалом; наявність професійних знань у сфері управління персоналом, 

володіння навичками роботи з персоналом; вміння реагувати на зміни ситуації, 

гнучкість при управлінні такими змінами; наявність лідерських якостей; 

здатність до постійного навчання та підвищення кваліфікації. 

Задля ефективного формування та використання трудового потенціалу 

увага повинна зосереджуватись на використанні внутрішніх резервів 

потенціалу працівників, посиленні нематеріальної мотивації праці, активізації 
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командної роботи,  удосконаленні ефективного використання трудового 

потенціалу. 

7. Для ознайомлення із зарубіжним досвідом формування та 

ефективного використання трудового потенціалу підприємств ми дослідили 

три моделі менеджменту: американську (США), японську (Японія), 

європейську (країни ЄС). Усі три розглянуті моделі управління персоналом 

відрізняються як системами мотивації працівників, формами оплати праці, 

підходами до розуміння самої діяльності, методами підготовки, так і методами 

впливу на працівників. На основі розглянутого досвіду зарубіжних країн, ми 

виділити рекомендації для адаптування зарубіжного досвіду для вітчизняного, 

зокрема слід звернути увагу на особистий потенціал працівника, створити 

умови для його кар’єрного росту, залучати працівників до прийняття 

управлінських рішень; орієнтуватися на створення дружніх, довірливих 

відносин між працівниками. 

8. Після дослідження стану формування та використання трудового 

потенціалу на досліджуваному підприємстві ми сформували рекомендації щодо 

покращення системи формування та використання трудового потенціалу 

Кам’янець-Подільського колективного швейного підприємства, оскільки ми 

виділили певні недоліки у роботі системи управління персоналом, що 

потребують негайного вирішення. На нашу думку, основними напрямами 

удосконалення системи формування та використання трудового потенціалу на 

Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві мають стати 

наступні:  

- запровадження зарубіжного досвіду в управлінні плануванням 

персоналу;  

- створення посади менеджера з управління персоналом;   

- удосконалення підбору персоналу; 

- покращення умов праці;  

- підвищення професійного рівня працівників; 
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- формування сприятливого психологічного клімату у колективі 

працівників; 

- раціоналізація структури фонду оплати праці завдяки підвищенню 

питомої ваги заохочувальних і компенсаційних виплат, які повинні виступати 

інструментом матеріального стимулювання працівників; 

- удосконалення процесу підготовки і підвищення кваліфікації кадрів; 

- запровадження дієвих способів мотивації персоналу та нематеріального 

стимулювання персоналу; 

- покращення показників організаційної та управлінської діяльності, 

зокрема, використання постійної системи організації та планування, 

підвищення професійного рівня працівників вищої ланки управління тощо. 
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